

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

АБДУЛАКИМ МАГОМЕДОВИЧ АДЖИЕВ

(1940–2019)



12 февраля 2019 г. после продолжительной болезни ушел из жизни главный научный сотрудник Института языка, литературы и искусства им. Гамзата Цадасы ДНЦ РАН, доктор филологических наук, профессор Абдулаким Магомедович Аджиев.

А.М. Аджиев родился 8 декабря 1940 г. в с. Ботаюрт Хасавюртовского района ДАССР. В 1966 г. окончил филологический факультет Дагестанского государственного университета. С 1968 г. вся его жизнь была связана с наукой. В Институте ЯЛИ он прошел все ступени от младшего научного сотрудника до заведующего отделом фольклора и главного научного сотрудника. В 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию «Эпическая поэзия кумыков» в ДГУ, в 1989 г. – докторскую диссертацию «Специфика, связи и типология кумыкской народной поэзии в историческом освещении» в

г. Ташкенте. В 1990 г. получил звание профессора.

Основными направлениями научно-исследовательской работы А.М. Аджиева были кумыкский и общедагестанский фольклор; общекавказское и общетюркское устно-поэтическое творчество; дагестанско-русские и дагестанско-европейские литературные взаимосвязи. Он автор более 250 научных работ, ответственный редактор около 50 книг.

Абдулаким Магомедович Аджиев – ведущий специалист и несомненный лидер дагестанской фольклористики, сыграл важную роль в продолжении и развитии на современном уровне традиций дагестановедения и тюркологии. Его основополагающие исследования известны не только в Дагестане, на Северном Кавказе, в России, но и за рубежом. Он заслуженный деятель науки РФ и РД, лауреат Государственной премии РД в области науки.

Возглавляя около четверти века отдел фольклора, А.М. Аджиев был организатором многих инициативных проектов. Отделом издана серия тематических сборников статей по фольклору народов Северо-Кавказского региона, работ по дагестанско-грузинским и дагестанско-азербайджанским фольклорным взаимосвязям, а также национальных очерков по устному народному творчеству народов Дагестана. Абдулаким Магомедович стал основателем направления сравнительно-исторического и типологического исследования тюркско-кавказских фольклорных взаимосвязей в Дагестане. Он осуществлял руководство уникальным новаторским широкомасштабным проектом отдела фольклора по подготовке и изданию 20-томного «Свода памятников фольклора народов Дагестана». К настоящему времени издательством «Наука» (Москва) опубликовано 6 томов Свода. В планах Абдулакима Магомедовича была работа по подготовке аналогичного свода памятников фольклора народов Северного Кавказа.

Более полувека А.М. Аджиев не только изучал устное народное творчество кумыков, но и по крупицам собирал материал в многочисленных экспедициях и пропагандировал фольклор своего народа через газеты и журналы, а также многочисленные издания сборников текстов, подготовленные им самим. Даже будучи больным, Абдулаким Магомедович не прекращал эту трудоемкую работу, и в конце 2018 г. им были изданы два объемных сборника: «Пословицы и поговорки кумыкского народа» и первый том из трехтомника «Кумыкское устное народное творчество. Сокровищница песен». Он был истинным патриотом своего народа.

На протяжении многих лет А.М. Аджиев был членом редколлегии журнала «Вестник Дагестанского научного центра». Являясь куратором раздела, рецензентом и научным редактором, он многое сделал для обеспечения высокого научного уровня публикаций по фольклористике.

Глубоко скорбим о кончине Абдулакима Магомедовича Аджиева и выражаем самые искренние соболезнования его родным, близким, друзьям и коллегам.

Редакция журнала «Вестник Дагестанского научного центра»